



● 重点关注

三名宇航员一月集体“发福”？

航空航天医学专家：微重力环境导致 待返回地球可康复至正常状态

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）“是不是宇航员们的伙食太好所以导致集体发福了？”“肯定是因为睡眠不足导致的。”“应该是在太空中缺乏运动！”……11月14日，我国首位执行太空出舱任务的女航天员，正在执行航天任务的王亚平与另外两名成员叶光富、翟志刚共同现身中央电视台播出的《朗读者》。然而，不少观众都发现了一个奇怪的现象，仅一个月时间，三位宇航员居然集体“发福”了！

宇航员们集体“发福”的原因真像大家猜测一样？他们承受了何种极限挑战？带着这些

疑惑，《医师报》记者咨询了从事航空航天医学工作的专家。他们表示，宇航员集体“发福”是由于微重力环境因素所导致，随着机体自身的调节适应，及宇航员们加强对抗训练，症状会逐渐得到改善，仍能维持机体正常的生理功能和工作能力。“待返回地球后，失重因素消除，经康复可恢复至完全正常状态。”

航天飞行特殊环境因素可导致宇航员出现多种生理功能异常现象，主要表现为心血管功能改变、骨丢失、肌肉萎缩，免疫功能改变、内分泌调节机能变化……专家介绍，在

太空，地心引力降低乃至消失，身体血液分布状态发生了改变，上身血容量增加，是宇航员变成“小胖脸”“蜜蜂眼”的主要原因。作为“地球居民”，人类在长期进化过程中，形成了与地球重力环境相适应的生理机能状态——身体中血液合理分布到全身，满足各种器官组织供血的需要。但是，一旦进入太空，机体就会处于一种失重状态，航天员血液循环系统会发生改变，血液和其他体液也不再像重力作用下灌注于下身，而是涌向胸腔、头部，导致上半身血容量增多，从而会出现面部浮肿、头胀、颈部肿胀等现象。这种现

象对视觉、面容有些影响，但机体的生理代谢机能还是正常的。

在所有太空题材的影视作品中，抵抗失重对人类产生的影响都是必不可少的元素。专家表示，在失重环境下，一切物体都处于漂浮状态，宇航员们的移动也不再需要依靠腿部，下肢不受力，肌肉就得不到锻炼，用进废退，与临幊上长期卧床病号类同，甚至会出现不同程度的肌肉萎缩、骨骼流失等情况。

专家表示，由于失重所导致的浮肿是能得到改善的，人体的自身调节机制会根据所处状态进行调节与适应，维持人体正常

的生理机能。此外，为尽可能缓解失重带来的影响，空间站上配备了太空跑台、太空自行车以及其他健身器材。航天员在空间站锻炼区每天要进行至少1~2小时的对抗微重力的体能训练，这不仅缓解他们的肌肉萎缩和骨质流失，还有利于加强心血管功能。“因此，机体血液分布功能会慢慢接近新的平衡状态，逐渐适应和改善一些，待返回地球可恢复至完全正常状态。”



关联
扫
读
全
文

● 医师报·理事会

武汉亚洲心脏病医院
“房颤消融复发诊疗中心”成立

医师报讯（通讯员 吕惠）我国房颤患者人数目前已突破千万，为了切实解决房颤复发患者治疗需求，同时对房颤患者进行规范化管理，武汉亚洲心脏病医院于11月20日正式挂牌成立全国首个“房颤消融复发诊疗中心”。

“处理好房颤消融后的复发问题远不仅仅是再做一次手术那么简单，而是一项需要牵涉到对患者的病情全方位准确评估，拟定后续药物治疗、心理康复支持等系统工程。”武汉亚洲心脏病医院介入中心张劲林主任表示，“房颤消融复发诊疗中心”成立后，还将对房颤患者进行规范化管理，提供长期的针对性、规范化的系统治疗，造福广大房颤患者。

武汉大学人民医院
“5G+医疗”为患者提供便利

医师报讯（通讯员 胡弘）患者躺到床上熟练地将连接在自己腹部的透析导管与床边的自动腹膜透析机相连，次日清晨患者将透析管路断开，并通过手机指令机器迅速将自动计算的透析数据传输至“武大云医”（武汉大学人民医院互联网医院）系统的慢病管理平台，时隔1小时，患者便接到医生随访电话。

这一幕，是武汉大学人民医院开展的“武大云医智慧腹膜透析”的一个现实场景。项目负责人、武汉大学人民医院副院长

万军介绍，武大云医实现患者远程问诊、数据传输等功能，医护端可实时获取患者数据，实现全周期、全流程监控腹透患者居家腹膜透析状态，为偏远地区患者带来极大便利。

“通过穿戴设备，我们可以远程监测患者病情变化，及时进行干预。它就像‘千里眼’，可实现24小时看护。”武汉大学人民医院心内科医生徐昌武说，对于心梗病人而言，黄金抢救时间只有短短数分钟，此时进行用药指导，可为进一步生命救援赢得时间。

● 图片新闻

这双挂满冰碴的手



寒风冰雨中，穿着防护服采集核酸是什么滋味？11月21日，大连市友谊医院154名医护人员顶风冒雨奔赴高新区开展核酸采样工作。

冷风中，乳胶手套毫无保暖效果，工作人员逐渐“僵化”的手指，不断重复着相同的手势。检测人员王影茹顾不得停下暖暖早已冻僵的双手，一遍遍地涂抹消毒剂，快速取出下一支棉签，强忍着手指麻木、手背痛痒，坚持工作着……等户外采样结束，她的手套上早已挂满冰碴。她只说了一句：“我们在冰天雪地里坚守，就是希望能尽早驱散疫情。”

来源 / 大连市友谊医院

● 行业动态

老年医疗护理服务试点 15省明年开启

“老年医学培训中心”构建老年医学与照护三级培训体系

医师报讯（融媒体记者 贾薇薇 张玉辉）11月22日，国家卫生健康委办公厅印发《关于开展老年医疗护理服务试点工作的通知》（以下简称《通知》）政策解读，确定15个省份于2022年1月~12月开展老年医疗护理服务试点工作。

《通知》明确了6条任务，其中一点是：加强老年医疗护理从业人员培养培训，扩大医疗护理员队伍，提高老年医疗护理从业人员专业能力和服务技能。

我国第七次全国人口普查数据显示，60岁及以上人口达18.7%。随着我国老龄化社会的发展，养老话题成为多方关注的焦点，提升对老年人的医疗服务迫在眉睫。

“老年人的医疗照护问题是当前必须着重关注的‘大事业’。”中国老年医学学会会长、国家老年疾病临床医学研究中心（解放军总医院）主任范利教授认为，随着社会经济的发展，人民生活水平

提高，寿命延长，但很多老年人却面临身体功能下降，慢病、共病、失能、失智人群逐年增加。面对我国老龄化现状，传统的养老家政服务已不能满足。

范利介绍，为扎实推进老年医疗照护人才培养与适宜技术的推广，为老年医学及医疗照护相关人才的规范

培养提供平台支撑，2016年，中国老年医学学会就开始了有关老年医学培训的探索，并于2017年，与国家老年疾病临床医学研究中心（解

放军总医院）联合成立了“老年医学培训中心”，构建老年医学与照护三级培训体系，形成覆盖全国25个省（区、市）53家培训基地的老年医疗照护培训网，积极开展老年科医师、护士、照护师“三师”培训工作。

“我们的目标是培训、培养老年照护‘讲师团’。老年照护师获得了患者、家属、工作人员的好评，取得良好的社会效益，为我国老年照护事业的蓬勃发展发挥引领示范作用。”范利说。

● 短消息

中医药防治高血压有了“中国标准”

医师报讯（融媒体记者 欣闻）中医药防治高血压有了“中国标准”！11月20日，中华中医药学会基层高血压防治专家委员会2021年学术年会召开，由国家卫生健康委基层高血压管理办公室副主任、江苏省中医院党委书记方祝元教授牵头组织撰写的“高血压与中医药”重要章节，首次纳入《国家基层高血压防治管理指南》。

推动分级诊疗 官方推广三明经验

医师报讯（融媒体记者 欣闻）“我们总结了三明市分级诊疗和医疗联合体建设试点经验，提出了推进分级诊疗和医联体建设的重点工作任务，对推动构建分级诊疗格局，加快完善分级诊疗体系具有重要指导作用。”11月22日，国家卫健委印发《关于推广三明市分级诊疗和医疗联合体建设经验的通知》，对此作出部署。

国家卫健委通报 64起科研诚信案

医师报讯（融媒体记者 欣闻）11月19日，国家卫健委通报了一批医学科研诚信案件调查处理结果！64起医学领域科研诚信案件中：论文主要涉及代写代投、买卖数据、实验外包等学术不端行为，有人被撤销职务、有人被取消博士学位申请资格，还有人丢了因学术造假获得的职称。